



Издается с апреля 1917 года  
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



### выборы-2018

За голосованием установят общественный контроль

КРУГЛЫЙ СТОЛ > 3



### конкурс

В мемориальный музей Пастернака – на вечный зов поэзии

МИР УВЛЕЧЕНИЙ > 5



### самобытность

В Брюсселе с успехом прошли Дни татарской культуры

ДУХОВНЫЕ СВЯЗИ > 5



### баскетбол

Казанский «УНИКС» выиграл заключительный матч

МИР СПОРТА > 6



№19 (28401)

ПЯТНИЦА 9 февраля 2018 года

### ИТОГИ

Ирина ДЕМИНА, «РТ»

## Гражданская авиация расправляет крылья

В Татарстане она демонстрирует динамичные темпы роста. От этого во многом зависит благополучие региона

Один из основных критериев инвестиционной привлекательности субъекта страны – количество воздушных направлений, действующих в его аэропортах. Инвестор для реализации своих проектов выбирает регион с развитой авиационной инфраструктурой, чтобы обеспечить себе мобильность в перемещении из одного города в другой, на который распространяется зона ответственности его бизнеса.

В канун дня рождения отечественной гражданской авиации, которая сегодня отмечает 95-летие, представители отрасли рассказали о ее нынешнем состоянии в Татарстане.

### РОСАВИАЦИЯ УВАЖАЕТ РЕСПУБЛИКУ

Для молодой и единственной в республике региональной авиакомпании «ЮВТ Аэро», созданной в 2015 году, одним из главных событий 2017 года стало получение допуска на выполнение международных авиасервисов. И в октябре был выполнен, так сказать, первый полумеждународный рейс Казань – Калининград. Хотя направление российское, но проложен воздушный коридор частично через территорию Евросоюза. А полностью международный полет предприятие выполнило, свозив из аэропорта «Бегитшево» альметьевский хоккейный клуб «Нефтяник» в Казахстан. Сейчас, как сообщил заместитель генерального директора «ЮВТ Аэро» Станислав Козленко на пресс-конференции в «Татар-информ», открыта продажа билетов на рейс Казань – Батуми. В планах – прокладка маршрутов на Ереван, Мюнхен, Тбилиси, Милан, Париж, Тель-Авив.

В связи с этим сегодня мы работаем над обновлением парка воздушных судов, – говорит он. – Рассматриваются три типа самолетов: канадский Bombardier CRJ-900, российский «Сухой Суперджет – 100» и бразильский Embraer-190 (рассчитаны на 88–100 пассажиров, а сегодняшний флот компании состоит из 50-местных Bombardier CRJ-200. – Прим. авт.). Один из них в ближайшее время будет выбран.

На сегодня авиакомпания выполняет полеты по шестидесяти направлениям, в том

числе по двадцати – из Казани. В 2017 году государственная программа развития межрегиональных перевозок, которая направлена на расширение внутренней маршрутной авиации, субсидируемых направлений у «ЮВТ Аэро» было семнадцать, выпонялись они из аэропортов Казани, Бугульмы и Перми. На 2018 год Федеральным агентством воздушного транспорта (Росавиацией) также одобрено субсидирование семнадцати маршрутов, начальными точками которых являются воздушные гавани Казани, Перми и Санкт-Петербурга.

Субсидия – это компенсация выпадающих доходов авиакомпании, – напоминает Станислав Козленко. – В прошлом году нам компенсировали 800 млн рублей (50 процентов финансируется из федеральной казны и по 25 – из бюджетов регионов, которые двусторонне связаны определенными авиамаршрутами. – Прим. авт.). В начале 2017-го у нас было 11 субсидируемых направлений. Однако в течение года произошло перераспределение дополнительных маршрутов. Так что надеемся на увеличение льготных направлений и в году нынешнем. В настоящее время из Казани выполняем субсидируемые рейсы в Новый Уренгой, Сургут, Нижневартовск, Тюмск, Сыктывкар.

– В 2017 году республика по программе субсидирования авиасервисов, позволяющей развивать межрегиональное сотрудничество, участвовала в финансировании тринадцати маршрутов различных российских авиакомпаний, которые были в партнерстве с татарстанскими международными аэропортами «Казань» и «Бегитшево», – дополняет сказанное начальником управления Министерства транспорта и дорожного хозяйства РТ Алексей Сидоров. – По текущему году Росавиация включила в такой перечень 12 маршрутов – это один из лучших в стране показателей. Татарстан у Росавиации – в приоритете, поскольку мы всегда идем к ней со своим рублем и всегда получаем поддержку. Дотационным регионам приходится туго. Всего на 2018 год заявляемся на субсидирование 24 направлений, включая рейсы на Ярославль, Тюмень, Астрахань, Барнаул. Ведутся переговоры с Кызлом, столицей Тывы. При формировании маршрутной сети учитываем заинтересованность в этом других субъектов России. И совместными усилиями открываем новые воздушные пути.

«МОБИЛЬНЫЙ ПЕРРОН» И СОБСТВЕННЫЕ РЕКОРДЫ – Огромная работа по реконструкции международно-

го аэропорта «Казань» (МАК) была проведена еще в преддверии известных спортивных событий – Универсиады-2013, Чемпионата мира по водным видам спорта – 2015, Кубка конфедераций – 2017, – отмечает Алексей Сидоров. – В столице республики прибывает много гостей, и по воздушным воротам Казани у них складывается первое впечатление о городе. Были построены два терминала, полностью обновлены взлетно-посадочная полоса, перрон, рулежные дорожки и так далее.

В свое время пассажиропоток в татарстанских аэропортах упал в связи с известными политическими событиями в Турции и Египте, куда полеты из России были прекращены. Сейчас в Минтрансе РФ подготовлены соответствующие разрешительные документы. В столице Египта Каир воздушный коридор уже открыт, сейчас прорабатывается вопрос и по другим городам, главным образом – курортным. С Турцией проблема стала решаться еще раньше.

По данным МАК в 2017 году эта воздушная гавань побилла сразу два собственных рекорда: сначала превысила порог пассажиропотока в два миллиона человек, а потом – в два с половиной миллиона. Всего за год было перевезено свыше 2,62 млн пассажиров – это на 37,1 процента больше,

чем годом ранее. Только за нынешний январь пассажиропоток вырос по сравнению с таким же периодом 2017 года на 45 процентов. В прошлом году в два раза увеличился этот показатель на международных рейсах. Полеты выполнялись по 72 направлениям, из них 37 – международные.

Были открыты новые авиарейсы на Ноябрьск, Салехард, Нарьян-Мар, Новый Уренгой, Калининград, Ригу, Пардубице, возобновлено авиасообщение с турецким Бодрумом. Этой весной планируется запустить маршруты в Тбилиси, Минск, Батуми, турецкую Газипашу и итальянскую Болонью. – В 2017 году в авиационной среде произошло фурор вселенное в аэропорту системы «Мобильный перрон», – признается начальник отдела неавиационной деятельности МАК Михаил Колобов. – На самом деле реализация данного проекта началась еще в 2015 году. Это наша собственная разработка, мы ее модернизировали и в 2017-м представили главе Росавиации Александру Нерадько, который высоко оценил содержание данной системы, позволяющей оптимизировать и роботизировать процессы обслуживания воздушных судов. Допустим, на интерактивной карте

Далее – на стр. 2

### Власть на местах

## Бугульма как пример для республики

В минувшую среду Президент Рустам Минниханов принял участие в заседании Бугульминского районного совета, на котором были подведены итоги социально-экономического развития за 2017 год и определены задачи на год нынешний.

По прибытии в Бугульму глава республики посетил научно-производственное предприятие «Новые технологии эксплуатации скважин», которое более четверти века работает на рынке оборудования и средств измерений, предназначенных для нефтедобычи. Рустаму Минниханову рассказали о работе производства, продемонстрировали образцы продукции, которая пользуется спросом как в России, так и за рубежом.

Затем Президент осмотрел спортивный комплекс «Юность», в котором выполнено немало работ по реконструкции. Он побывал в спортивных залах, пообщался с юными спортсменами. В настоящее время здесь функционируют семь отделений по восьми видам спорта, в их числе – плавание, картинг, тяжелая атлетика, различные виды единоборств.

Обращаясь к участникам заседания совета, Рустам Минниханов отметил, что 2017 год был непростым. Тем не менее республика стабильно развивается. Все намеченные программы реализованы, объем ВРП превысил 2 трлн 115 млрд рублей, а объем промышленного производства – 2 трлн 250 млрд рублей.

Далее – на стр. 2

### картина дня

## Наши фермеры – лучшие

ДВЕ ТАТАРСТАНСКИЕ СЕМЕЙНЫЕ ФЕРМЫ ПРИЗНАНЫ ЛУЧШИМИ В РОССИИ (Фарит АБИТОВ). Определены победители всероссийского конкурса «Лучшая семейная ферма – 2017», организованного Ассоциацией крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России в целях поощрения наиболее эффективных из них. В номинации «Лучшая семейная ферма в мясном скотоводстве» первое и второе места заняли главы крестьянско-фермерских хозяйств из Татарстана. Анвар Мухаметшин занимается разведением лошадей в Высокогорском районе, а Эдуард Губайдуллин выращивает в Лаишевском районе крупный рогатый скот. Большим стимулом для развития их бизнеса стали гранты, которые они получили в 2016 году по республиканской программе развития семейных животноводческих ферм.

## За чистой воздуха контроль строгий

РЕЗКО СНИЗИЛОСЬ КОЛИЧЕСТВО ВРЕДНЫХ ВЕЩЕСТВ В АТМОСФЕРНОМ ВОЗДУХЕ НИЖНЕКАМСКА ЗА ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ (Сергей КАРЕЛИН). Как сообщили в пресс-службе Минэкологии республики, за последние четыре года количество превышений предельно допустимых концентраций загрязняющих веществ в атмосферном воздухе города снизилось в 6,6 раза. «Если в 2014 году системой автоматического контроля загрязнения атмосферы в Нижнекамске зафиксировано 1427 превышений, то за 2017 год их количество составляет 216. Все нарушения были оперативно устранены», – сообщают в министерстве. Такой эффект достигнут благодаря экологически ориентированному управлению крупными промышленными предприятиями. Система позволяет точно определить производство, нарушившее законодательство об охране воздуха. Сегодня за качеством воздуха в республике следят шестнадцать автоматических станций контроля, данные с них автоматически фиксируются каждые двадцать минут. Минэкологии ежегодно проводит более трех миллионов анализов воздуха.

## Развлечения на любой вкус



## ЗИМНИЕ СПОРТИВНО-ИСТОРИЧЕСКИЕ ИГРЫ «КЫШ БАТЫР» ПРОЙДУТ В ВОСКРЕСЕНЬЕ НА ТЕРРИТОРИИ БОЛГАРСКОГО МУЗЕЯ-ЗАПОВЕДНИКА (Павел ГЕОРГИЕВ).

Зимний фестиваль, который будет проводиться впервые, задуман как историческое мероприятие. На протяжении всего дня для гостей будут работать интерактивные и спортивные исторические площадки, где можно будет не только познакомиться со средневековыми состязаниями, но и попробовать свои силы. Основной площадкой станет трасса соревнований с центральной частью – стрельбищем. В программе фестиваля – лыжный трек, изготовление кузнецких и кожевников изделий, выступление музыкальных и театральных коллективов, работа площадкой исторической кухни и многое другое, сообщает пресс-служба Госкомитета РТ по туризму.

## Наркоторговцы из Украины своду увидят нескоро

К ДЛИТЕЛЬНЫМ СРОКАМ ЗАКЛЮЧЕНИЯ ПРИГОВОРЕНА ГРУППА ГРАЖДАН УКРАИНЫ, ОРГАНИЗОВАВШИХ В КАЗАНИ ПРОДАЖУ СИЛЬНОДЕЙСТВУЮЩЕГО НАРКОТИКА (Равиль САХАПОВ).

Как сообщили в пресс-службе Управления ФСБ РФ по РТ, в августе 2016 года в результате оперативных мероприятий были задержаны с поличным пятеро граждан соседнего государства, организовавших в различных районах столицы республики тайники, из которых в общей сложности было изъято около двух килограммов наркотиков. Участники преступного сообщества приговорены Приволжским городским судом к заключению на сроки от десяти до двенадцати лет. Один из участников группы обжаловал решение суда первой инстанции в Верховном суде республики, но приговор был оставлен без изменения и вступил в законную силу, сообщили в пресс-службе ведомства.

### в несколько строк

- **ВЕЧЕР ПАМЯТИ**, посвященный 80-летию со дня рождения народного поэта Татарстана Фаниса Яруллина, состоится сегодня в Казани в Таттосфилармонии, сообщается на сайте Минкультуры РТ. В нем примут участие писатели, артисты театра и эстрады, земляки поэта и многие другие.
- **ХИМИЧЕСКОЕ ПРОИЗВОДСТВО** замочно-охладяющих жидкостей запустила для заводов КамАЗа компания «Челныводоканал», сообщает ее пресс-служба. В настоящее время на заводе автогиганта применяются десятки видов жидкостей от многочисленных поставщиков, на что тратятся сотни миллионов рублей.
- **ДОСЛЕДСТВЕННУЮ ПРОВЕРКУ** по случаю гибели 15-летнего подростка в Чистопольском районе начал следственный комитет. Мальчик с двумя друзьями катался с горы, и его завалило снегом. Вызволить его из снежного плена друзья смогли только через десять минут. Несмотря на оказанную помощь, подросток скончался.
- **ОБЪЯВЛЕН ПРИЕМ ЗАЯВОК** на участие во всероссийском конкурсе патриотических практик «Просто любить Россию!», сообщает Межрегиональный центр развития и поддержки одаренной молодежи. Для участия до 30 апреля необходимо заполнить форму в единой информационной электронной системе «Подача заявок для участия в федеральных конкурсных мероприятиях».

### дата в календаре

## Мирный флот на страже экономики

Датой рождения российского воздушного флота считается 9 февраля 1923 года, когда Совет Труда и Оборона выпустил постановление об организации Совета по гражданской авиации. А указом Президента РФ от 9 февраля 2013 года учрежден День работника гражданской авиации. От имени Правительства Татарстана и от себя лично ветеранов и работников отрасли с профессиональным праздником поздравляет вице-премьер – министр промышленности и торговли Альберт Каримов. На протяжении многих лет гражданский воздушный флот является важнейшим фактором экономического развития страны, обеспечивающим

связь городов и регионов внутри России, а также всех стран мира, считает глава Минпромторга. «Безопасные и доступные перевозки пассажиров, своевременная доставка грузов – все это достигается вашими усилиями и вашим упорным повседневным трудом, – говорит он в поздравлении. – Уверен, что вашой профессионализм татарстанских авиаторов позволит еще более успешно развивать гражданский флот Татарстана, сохранять и укреплять лучшие традиции». В завершение Альберт Каримов пожелал всем работникам гражданской авиации республики неисчерпаемой жизненной энергии и оптимизма, здоровья, счастья и благополучия.

### цитата дня

Ильнар ГИРФАНОВ, татарстанский финалист управленческого конкурса «Лидеры России»:



«В жизни бывают разные ситуации, и не всегда все от тебя зависит, каким бы хорошим ты ни был. Я уважаю лидеров, которые, несмотря на тяжелые ситуации, если и падают, то всегда встают и снова идут. Такие примеры свидетельствуют, что у человека есть стержень, есть лидерские качества».

### актуально

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

Регистрацию кандидатов в Президенты РФ завершил вчера на своем заседании Центризбирком России. За высший государственный пост 18 марта поборются восемь человек, среди них – один самовыдвиженец и семь кандидатов от партий. Биолетень на выборах будет выглядеть следующим образом: первым номером станет кандидат от Российского общенародного союза Сергей Бабурин, за ним по алфавитному порядку расположатся выдвиженец от КПРФ Павел Грудинин (2-й номер), лидер ЛДПР Владимир Жириновский (3), самовыдвиженец Владимир Путин (4), представитель от движения «Гражданская инициатива» Ксения Собчак (5), глава «Коммунистов России» Максим Сурайкин (6), председатель Партии

## В бюллетень попали восемь кандидатов



Роста Борис Титов (7), а замкнет восьмерку глава партии «Яблоко» Григорий Явлинский. «Хочу всем нам пожелать успехов, чтобы кампания прошла достойно, с уважением друг к другу и к избирателям. Наша страна достойна выборов высокого уровня», – подчеркнула глава ЦИК Элла Памфилова. Вчера же Центризбирком РФ утвердил текст избирательного бюллетеня для голосования. Как сообщил ТАСС, рядом с каждым из кандидатов будет указана биографическая информация, кем он выдвинут. В бюллетенях также есть разъяснение о порядке его заполнения. Избиратель просит поставить любой знак в пустом квадрате справа от фамилии только одного зарегистрированного кандидата, в пользу которого сделал выбор. Биолетень, в котором любой знак поставлен более чем в одном квадрате, либо не проставлен ни в одном из них, считается недействительным. «Избирательный бюллетень, изготовленный неофициально, либо не заверенный подписями двух членов участковой комиссии с правом решающего голоса и печатью участковой комиссии, либо не содержащий специального знака (марки), признается

чужая информация, кем он выдвинут. В бюллетенях также есть разъяснение о порядке его заполнения. Избиратель просит поставить любой знак в пустом квадрате справа от фамилии только одного зарегистрированного кандидата, в пользу которого сделал выбор. Биолетень, в котором любой знак поставлен более чем в одном квадрате, либо не проставлен ни в одном из них, считается недействительным. «Избирательный бюллетень, изготовленный неофициально, либо не заверенный подписями двух членов участковой комиссии с правом решающего голоса и печатью участковой комиссии, либо не содержащий специального знака (марки), признается

Далее – на стр. 2